

一线防疫 他两年没回家过春节

何志广:所做的一切就是要对得起自己的职业



■何志广和同事们一起过春节。(图片由受访者提供)



■何志广皮肤过敏,仍然边涂药边坚持工作。

□本报首席记者 李惺 记者 赵晓华

为了接送工作穿着隔离服不敢喝水

2020年除夕晚上8点,在镇政府紧急会议之后,何志广便开始了长达几个月的疫情防控阻击战。“第二天大年初一早,我便带领全体两委班子成员进行了工作部署,初三一早便开始在路口为所有过往车辆测温筛查。”何志广回忆道,当时正值正月,天气寒风凛冽,尤其是晚上,穿最厚的棉衣也挡不住寒气的侵袭。就这样何志广带领职工们24小时不间断坚守了整整27天,顺利完成属于他们的任务。

一项工作刚刚完成,另一项工作又来了。2020年3月15日,长安区高营社区卫生服务中心又接到了接送任务,要从首都机场接国外返回人员返石集中隔离。接到这项任务后,何志广和司机一起去首都机场接人。“当时,我们早晨8点出发,下午1点到达北京服务区。当时服务区根本没有餐饮,只有热水,我们使用自带的泡面和火腿肠抓紧时间充饥。之后,下午3点多赶到北京会展中心等待需要接送的人员。”何志广说,当天北京刮起8级大风,尘土飞扬,天气异常寒冷,急救车的座位不能调整角度,就这样自己直着腰板坐到了半夜。

“和直着腰板坐到半夜相比,还有一件事更加难以坚持。那就是,我们当天晚上8点吃完盒饭充饥后,晚上9点就要穿上隔离服和全套防护用品等待。”何志广说,因为如厕不便,自己和司机不敢喝水,就这样穿着隔离服和全套防护用品,没喝一滴水,直到第二天凌晨4点才回到石家庄。一次出车需要往返20多个小时,从3月中旬到3月底,忙碌了近半个月,何志广石家庄到北京的接送工作才告一段落。

两个隔离点为需要隔离人员进行服务

2021年1月3日,石家庄出现首例新冠感染确诊患者后,疫情防控形势骤然紧张。1月5日凌晨3点,何志广接到市卫健委的通知,需要抽调人员支援藁城区新冠疫情防控。当天凌晨5点,何志广便带领职工到达市卫健委。在这次去藁城区的任务里,何志广将自己爱人的名字写到了名单上。也正是从他爱人坐上大巴车那一刻起,何志广夫妻开始了长达56天的分别,直到春节后夫妻才得以相聚。

送走爱人后,1月6日上午8点,何志广带领中心36名员工分别在南村镇、高营镇进行全员核酸检测工作。当天的气温达到零下15℃,寒风凛冽,何志广统筹指挥,奔波在高营镇和南村镇各个检测点,一天只吃了一顿饭。两天时间,他和其他工作人员共为21000余名居民采集核酸样本。

刚刚完成核酸采集工作,1月10日下午5点,长安区卫健局又向长安区高营社区卫生服务中心提出了新的工作要求——立即安排医护人员接手隔离酒店的工作。面对艰难而危险的工作任务,身为党支部书记和主任的何志广丝毫没有犹豫,立即召开院委扩大会议,制定工作方案,组织人员奔赴隔离酒店。“我们仅用了5小时便完成了207间房间的消杀及物品准备工作。”何志广说,当晚休息2小时后,他们所在隔离酒店便开始接纳来自高风险地区283人入住。

接下来,何志广便每天带领员工测体温,健康评估,送餐,消毒,运送医疗垃圾。由于长期佩戴密闭的口罩和穿着隔离衣,何志广的脸过敏严重,嘴周围长满了红色丘疹,即便如此,他仍然一边涂药一边坚持工作。隔离点的工作从1月10日开始,一直持续了30多天,中间从未间断工作任务。“而且就在我们承接的第一个隔离点工作刚刚走上正轨的第三天,上级又要求中心承接第二个隔离点。”何志广说,这时社区卫生服务中心的干部职工心理上出现了波动,大家普遍反映目前工作强度和危险性已经很高了,不能再接。

接还是不接?这成了摆在何志广面前的问题。“接,必须接!”下定决心后,何志广为社区服务中心的干部职工讲解了此项工作的重要性,便开始分派人员接手第二个隔离点。

失去两位至亲却依旧坚持在抗疫一线

隔离点工作刚刚开始,不断有阳性病例出现。在这种情况下,何志广亲自带队到隔离点楼上参与核酸检测工作,带队背负沉重的消毒桶进入阳性病例房间逐一进行消杀。“这一刻只有和大家并肩作战,才能解除职工们的顾虑。”何志广说,同时自己和同事们对被隔离人员进行心理疏导,避免被隔离人员因为情绪波动而发生意外。

其实谁也不知道,就在何志广在抗疫一线忙碌时,家里不幸的消息接踵而至。2021年1月24日,何志广接到了一个电话,电话里告知,家住天津的姑姑因病去世了,强忍悲痛的他没有和同事们说起这个消息,而是继续在工作岗位坚持着。2月1日,另一个噩耗传来,何志广的奶奶也因病去世,奶奶同样生活在天津,他原以为这个春节可以再和最亲的奶奶见上一面。这时正是在隔离点工作最为紧张的时候,何志广再次强忍泪水,没有将任何情绪传递给同事们,也没有告诉在藁城工作的爱人,而是继续在隔离点忙碌着。

“想想那段时间,真是愧对父母和家人。我和爱人全都在抗疫第一线工作,根本顾不上父母、孩子和家人。”直到此时,说起当时的经历,何志广的声音还是会停顿。

所做的一切就是要对得起自己的职业

2021年初的石家庄疫情结束了,大家稍微松了一口气,临床诊疗工作以及老年人体检等工作开始逐步开展。然而5月初安徽、沈阳再次出现疫情反弹情况,作为社区卫生机构负责人,何志广利用北京开会的业余时间走访了北京市社区机构疫情防控的工作。回到单位后,他便安装了人脸识别测温机和二合一系统,加派医务人员复测前来诊疗人员的体温和进行流行病的询问。并按照北京基层的经验做法,让每一名就诊人员填写“新冠疫情期间就诊承诺书”。

这项工作完成后,何志广又开始了另一项工作的准备。2021年为保证国民健康,共筑免疫屏障,开始了全民接种新冠疫苗工作,长安区高营社区卫生服务中心责无旁贷地承担了疫苗接种工作。为了能够找到一个安全方便顺畅的大型临时接种点,何志广和区卫健、区疾控、高营镇政府人员一起,到周边寻找合适的场所,他们加班加点顾不得吃饭,最终确定了北高营居委会的接种点。“这里面积为600平方米,非常适宜疫苗接种工作的长期开展。”何志广说,疫苗接种工作事关百姓健康,来不得半点马虎。为此,他安排经过专业培训的医护人员进行注射,联系120急救人员,准备抢救设备和药品,安排留观人员,并保证各种制度上墙。

为了保证新冠疫苗接种点工作顺利开展,何志广往往是半夜或者一大早便来到疫苗接种点。“因为我和防疫人员经常会半夜接收疫苗,为此早晨6点开始接种到晚上11点才能结束工作。”何志广说,让自己欣慰的是,自己和同事们一起并肩作战,各项工作都得到多方的认可。就这样,几个月以来,何志广带领团队深入小区、学校为居民和学生接种新冠疫苗达14万人次,配合街镇做好居民的宣教,让居民应打尽打,共筑全民免疫屏障。

新冠疫苗接种工作以来,何志广基本上没有周末的概念了,全天忙于各种工作。4月初,何志广妈妈的视神经发生病变,需要定期去做眼部注射。70多岁的妈妈知道儿子工作忙碌,主动对何志广说:“你工作忙,不用管我,我自己去就行了。”就这样,何志广的妈妈或独自一人,或在老伴儿的陪同下,乘坐一个小时的公交车到医院进行治疗。核酸检测、抽血体检……老人每次进行眼部注射都需要一天的时间才能完成,说起这些何志广的眼睛湿润了。

“我不会说什么豪言壮语,自己所做的一切就是对得起良心,对得起自己的职业。”他说出了最令人动容的话语。

8月26日清晨,石家庄市长安区高营社区卫生服务中心主任何志广来到辖区的新冠疫苗接种点,开始了一天的忙碌:给登记台放打印纸,为接种台送疫苗,清理垃圾、整理单据、保持环境整洁……只见何志广不停做着后勤保障和服务工作,以便接种工作可以更加快捷。

忙碌已经成为很长时间以来何志广的常态,从2020年国内疫情暴发以来,他就一直坚守在抗疫一线,连续两年没有回家过春节了。

